

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.
Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumerează și la poște și la librării.

În Bucuresci!

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. I pescani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 craciuri v. a. sau 15 bani rom.

Jidanii stăpâni.

Pentru mandatul de deputat al suburbiului Leopoldin din Budapesta, reprezentat înaintea de Wahrmann Moritz, sînt patru candidați: trei guvernamentali și un oponent.

Toți patru însă Jidani.

Sînt de sigur o mulțime de dovezi că „noua residență“ demult este pe mâna Jidanilor. Dar' dovadă mai eclatantă ca aceasta nu s'a dat.

În fine era de înțeles că până-ce trăia Wahrmann se nu se poate alege altul acolo și nici se-și pună candidatura. Wahrmann era unul dintre cei mai cu trecere Ovreu în Ungaria.

Inaugurarea pretinsului constituționalism îl găsește bogat, cu influență între Ovreii din Budapesta, deci guvernele toate câte s'au succedat i-au făcut cu ochiul, l-au lăsat să se aleagă. Ca bun patriot, în schimb Wahrmann a dat și el concursul seu tuturor guvernelor și mai presus de toate a căutat să-și propoasească pe coreligionarii sei, așa că Ovreii au ajuns în cei douăzeci și cinci ani de conducere a lui stăpâni nu numai în suburbiul Leopoldin, dar' încetul pe încetul peste întreaga „capitală și residență“.

S'a format în giurul numelui Wahrmann o adevărată legendă. Nici aristocratul cel mai cu bani și mai disprețuitor al Jidanilor n'a îndrăznit să-și pună candidatura în contra lui Wahrmann.

Se credea însă, că după moartea deputatului ovreu o se se schimbe lucrurile.

Chiar acum se dovedește însă, cât sînt de tari Ovreii în Budapesta, cât de mult ei s'au impus celor mai de baștină Maghiari. Nu numai că cei trei candidați guvernamentali sînt Ovrei — în fine Jidani totdeauna țin cu guvernul — dar' și al patrulea, candidatul oponent, este Ovreu.

Nu aceasta însă este singurul lucru caracteristic. Ci însemnat este, că acest Ovreu este susținut pe față și din toate puterile de Maghiarii cei mai încreștați: de contele Apponyi, Eötvös Károly, Ugron Gábor.

Atât de mult Ungurii au slăbiciune pentru Ovrei, încât numiți deputați creștini și maghiari s'au dus la întrunirea dela 17 c. a candidatului ovreu oponent și au vorbit în favorul lor.

Au ajuns lucrurile în Ungaria până acolo, că clericali dintre cei mai ruginiți, ca Hock și Vajay, preoți catolici care s'au declarat în parlament contra căsătoriei civile, susținută de șeful lor Apponyi, în iubirea lor pentru Ovrei sînt tot așa de entusiaști ca Eötvös de pildă, care i-a apărut la Tisza Eszlár și care în programul seu politic a îmbrățișat toate interesele Ovreilor, încât nici Wahrmann n'a cerut mai mult decât cer semiții kosuthiști.

Așa că dacă e să caracterisăm lucrurile, putem dice că Ungurii toți sînt uniți. Deosebirea numai că unii sînt ca guvernamentali, alții ca clericali, ear' alții ca partizani ai lui Kosuth.

O veselă stare de lucruri.

Pe când în Franția ese tot mai mult la iveală cât de mult Ovreii sînt vinovați în scandalul enorm al afacerii Panama, pe când în Germania Ahlwardt a scos la iveală și el un car cu virf de păcătoși ovreiesci, pe când dincolo de Leitha partidele creștine se unesc toate pentru a-i zdrobi pe Ovrei, pe acești samsari nerușinați și imorali în toate, pe atunci în Ungaria — drept dovadă că Ungurii sînt de o fenomenală înțelepciune politică — toate partidele se întălesc pe un teren: acela al susținerii Ovreilor și a prigonirii celorlalte naționalități.

Odinioară în Ungaria Ovreii erau socotiți numai ca un rău necesar, ca ființe demne numai de dispreț și batjocură.

Tot atunci fiecare magnat își avea Ovreul seu, căruia îi vindea calul orb ori schiop, porumbul muceșit ori vinul stricat și peile de vulpi. Tot dela acest Ovreu însă magnatul împrumuta și bani, deoare-ce în privința banilor aristocratul maghiar dicea și el ca Ovreul: baul n'are miros!

Azi Ovreii sînt înrudiți cu aristocrații maghiari, azi sînt Ovrei baroni, Ovrei căror li-s'au acordat titlul de neameș, de pildă cum e și candidatul guvernamental Kraus din suburbiul Leopoldin. Azi politica cea mare a țerii: politica economică și externă o fac Ovreii, azi lucrurile au ajuns încât se dice că fiecare Ovreu își are aristocratul seu, pe care și azi îl împrumută, ce-i drept, dela care însă nu cumpără numai porumbul muceșit,

ci-i cumpără moșia și castelul, îi cumpără conștiința.

Probă că așa sînt lucrurile, este chiar cazul din Budapesta, unde un Apponyi se duce să facă cor unui candidat ovreu fără alt merit decât acela de a fi Ovreu; unde statul major al aristocrației se duce la o întrunire ovreiescă, pentru-că numai Ovreii au fost aceia care au aplaudat la 17 c. discursul rostit de contele Apponyi în favorul candidatului pericinat.

Ungurii nu vor deci să înțeleagă, cu tot avusul ce li-se face din afară, ci s'au aruncat ca niște nesocotiți în brațele Jidanilor.

Trist că-i așa. Trist nu numai pentru-că Ovreii demoralizează cu deservire vieța politică și socială maghiară, dar' pentru-că în același timp ei duc întreaga țeară la o crisă economică, pe care cu toții o simțim deja, crisă care are să se termine printr'o ruină totală.

Lăsați azi stăpâni pe „noua residență“ și cu mare trecere în politica economică și externă a țerii, mănepoimăne aceiași Ovrei vor da cea mai netăgăduită dovadă, că aristocrație și clasă mijlocie maghiară nu mai există, doar' ca figură, de puteri a fost stoarsă. Ear' țărănimea nu va fi nici ea decât ultima bucată pe care va înghiți-o molochul nesățios: Ovreii!

Eată cum se desingnează lucrurile în ajunul sîrbării mileniului de când „glorioasă“ nație maghiară a fundat acest stat.

Apărătorul lui Hurban. Dând seamă despre procesul de presă iutentat energicului naționalist slovac H urban, „Budapesti Hírlap“ dela 18 Dec. scrie următoarele despre dl Dr. Stefanovic, apărător al domnului Hurban:

„A urmat apoi un incident penibil. Apărătorul s'a îndreptat înspre procuror și i-a zis în ton foarte iritat:

— „Dau ocașie procurorului să mă tragă în judecată și pe mine: declar că chestia colonisării copiilor slovaci este un atentat în contra Slovacilor, este o hoție entnografică și morală.“

„Președintele chiamă la ordine pe apărător și-l invită să fie reverențios cu procurorul. Stefanovic începe o ceartă, din care pricină este din noi provocat la ordine. El își termină discursul zicînd, că miseriile din Ungaria-de-Nord sînt cea mai perfectă expresie a corupției guvernului.“

Gre-soux tresări. Dar' reculegîndu-se apoi repede, răspunde scurt: „Păzescu-l bine. Măne dimineață voi vedea ce are să-mi spună, Noapte bună!“

Pe când în dimineața următoare Griesheim și eu eșirăm în curte, vedurăm pe șeic stînd lîngă fîntînă spre a-și adăpa calul. Griesheim m'atînsese ușor arătînd peste grupa dela fîntînă spre corturile vicontelui și numai acum observai și eu, că șeicul părea a-și căuta numai un pretext prin adăperea calului seu. El sta răzimat de cal și privia necontenit spre corturi. Acolo însă ședeau ambele dame: vicomtesa și d-soara de Reichshoff. Acum diadēmă noastră sună deodată vocea căpitanului, șeicul tresări și-și întoarse spre noi ochii și pătrunșător; părea a simți că a fost observat, se reculese însă iute și închinându-se adînc, își încrucia brațele, salutîndu-ne după datina orientală.

Căpitanul păși spre dînsul. Bătrînul soldat nu prea era bine, creșele de pe fruntea sa, care apăreau mai dese ca de comun, arătau că el a petrecut noaptea întreagă fără somn. Vocea sa însă suna aspru și tare, când se întoarse către șeic.

„Ce te conduce aici, Si Hamed ben Hamsa? Tu soii ce căi ne despart pe noi!“ Șeicul se închină din nou. „Tu vorbești cuvinte aspre, o domnule“, zise el flegmatic. „Nu la tine am venit, ci la comandantul pe care l'a numit marele împărat peste acest fort.“

„Așadară vorbește!“

„Apa dela Duar-ul nostru a secat, un spirit rău șede pe isvor. Acum pătrunse până la noi scirea, că la tine petrece un

Procesul de presă

al

Diarului „Narodnie Noviny“.

(Raport special al „Tribunei“.)

Pressburg, 17 Decembrie n.

Pentru completarea actelor v'e comunic în următoarele în traducere română textul articolului încredinat publicat în „Narodnie Noviny“ sub titlul „Hienismul în Ungaria“ și semnat de Svetozar Hurban Vajanski.

Eată articolul:

„Lucrurile au ajuns deja departe în Ungaria! Frigurile romănesci au intrat în membrele guvernului și șgudue! Se răsună în contra morților; morminte, destinate pentru odihna vecinică a celor adormiți, lasă ear' să se deschidă ura politică, care a ajuns deja gradul turbării. Aceea-ce s'a întemplat la 8 Septembrie în Hluboca e fără seamăn; așa ceva, după cuvintele unei femei din Hluboca, nu s'a mai întemplat de pe vremea când mercenarii romani au străjuit mormîntul mîntuitorului nostru.

După-cum îndeobște e cunoscut, Slovacii au ridicat lui Dr. Hurban un modest monument și au voit să-l desvlească în mod festiv la 8 l. c. Ce s'a întemplat cu acel prilegiu, aceasta o știu stimabili cetitori. Turbarea șovinistilor a mers atât de departe că ei au încungiurat cu un mur de gendarmi cimiterul, pentru-ca suflet de om să nu poată pătrunde acolo. La distanță de cincizeci de pași de zidul cimiterului nu li-a fost permis oamenilor să se oprească spre a privi monumentul. Gendarmii au alungat de acolo pe veduva și copiii decedatului, când acestia au voit să privească de pe cîmp monumental. Cu un cuvînt, o brutalitate colosală a comis miserabilul instrument al voinei guvernului și a statuat un exemplu, că în acest stat slăbit prin maghiarizare se stînge cel din urmă simț uman, simțul de dreptate, că am ajuns deja acolo unde nu mai poate fi vorba de stat de drept. Că sîntem deja avisați a ne ajuta noi înșine, ca în timpurile preistorice, că trebuie să ne rugăm lui Dumnezeu ca să sosească oara liberării, nimicirii și risipirii pentru totdeauna a puterilor diabolice ce domnesc astăzi aici nețărîmuri!

Așa se prezintă libertatea: se alungă cu baioneta sentimentul de mulțumită din inimile oamenilor, un stat liniștit se murdărește prin o ceată de mercenari, spre a demoraliza poporul și a înăbuși în el cea din urmă conștiință de umanitate. Astfel se vatămă ori-ce pietate, ori-ce idee mai nobilă! Astfel arată ei că au puterea a dispune să se sloboadă pușca gendarmilor, că ei sînt

Dumneșii, în vreme-ce poporul nostru e numai un verme care se poate strivi în tot minutul.

O voi, eroilor! O, ce eroism, a trimite este înarmate în contra a o mână de inteligenți slovaci copleșiți în sentimente și în contra cetii albe a femeilor din Hluboca și Brezova! Aceasta e un act de vitejie, o victorie căreia îi va urma odată o revanșă. Atât de nedrept nu e nici Dumnezeu nici soarta, ca să poată rămîne nerăbunată o crimă publică a brutalității! Răbunarea va veni și noi o vom invoca cum au invocat profetii peira Amonitilor.

Ei și-au potolit puținul lor curajiu față cu morții și față cu cei vii. Ei nu au permis a se sërba amintirea tainică a unui bărbat tainic! „Ei se tem“, — a zis o femeie când a vădut lucind cele treizeci de baionete la mormîntul lui Dr. Hurban — „că noi îl vom reînvia!“ Da, într'adevăr, ei se tem că-l reînviem! Dar' această reînviere nu se poate împedeoa prin baionete! Da, noi îl vom reînvia în sens spiritual, ca să fie între noi, să ne încurajeze în greaua luptă împotriva depravării babilonice, împotriva acestei Sodome!

Un gendarm de ai lui Bach în coiful seu nu a comis nici-cînd un astfel de act de brutalitate, nici odinioară un tiran nu a vătămat așa poporul ca acest gunoiu îngâmfat! Li-s'a urcat la cap, îngâmfarea le răpescă simțurile. Într'o grozavă decepțiune ei se cred nemuritori, asigurați pentru toate vremurile. Nu găsesc la ei nici iubire, nici îndurare, ci ca căni cei flămîndi, turbați fug deacurmezișul peste cîmp, lătrînd și mușcînd în noaptea liniștită. Ei își trimit servitorii asupra oamenilor, investesc oameni ușori de minte cu putere, spre a pute ride de căruntețele moșnegilor noștri.

Nu simții voi nedemnitătea acestei purtări și rușinea adusă asupra noastră de acest gunoiu? Dar' poporul nostru e părăsit în casa sa proprie și privește cu mâinile inorcuțate cum se face batjocură cu cadavrul tatălui și conducătorului. Poporul tace! Pentru numele lui Dumnezeu, gîndiți-vă deja odată la voi înșiv și visați odată infricșatul vis în care se ascunde peira și pustiire.

Ieri am primit dela corespondentul nostru special următoarea telegramă:

Pressburg, 18 Decemv. n. După redeschiderea pertractării procurorul Kramolin și-a desvoltat acusa într'o cuvîntare de două oare și jumătate. Într'o lungă reprivere istorică el desfășură activitatea bătrînelui Hurban și susține acusa pentru revoltarea cotra instituțiilor constitucionale ale țerii și pentru agi-

FOIȚA „TRIBUNEI“.

La granița Saharei.

— Narațiune din Algeria. —

De

Hanns v. Spielberg.

(Urmare din nrul 272.)

Căpitanul se opri și privi țîntă în flacăra falfăitoare a focului de straje. În sfîrșit începî earși:

„Isvorul cu cei trei palmieri zace lîngă drumul dintre Tlemseu și Oran. Cu speranță și grije în inimă ajunsei acolo la apusul soarelui. Eram singur, deoare-ce mă încredeam în cuvintele șeicului, îmi legai calul fidel de un palmier. Trebuia să aștept, noaptea sosi, oarele păreau a se tîri. Tîrziu numai răsări luna revărsându-și lumina peste pustietate. Îmi scosei ciatornicul: era miezul nopții. Aproape deodată necheză calul meu încet, și cum îmi îndreptai ochii în depărtare, vedui pe orizont un punct întunecat, care se apropia cu iuteală turbată. Deja puteam deosebi calul de călărit. Era el, și dacă nu mă înșela ochiul, avea înaintea sa pe cal o a doua persoană. Inima sta să-mi plensească de bucurie — în sfîrșit! — În gaura calului înainta șeicul spre mine, eu îi alergai vesel înainte, abia ne mai despărția o distanță de 50 de pași. Acum vedui lucind un pumnal, un strigăt pătrunșător, un riset ironic răsuna, ear' de pe cal luncă jos un obiect întunecat. „Aci își este ogodnica, creștine!“ auzii zicînd, și înainte de a-mi pute scotea pistolul din cingătoare zăcea deja între noi o distanță de câteva sute

de metri. Un moment stătui ca împetrit, picioarele îmi tremurau și deabia putui merge până la locul crimei. Apoi țîni în brațe pe Marion, inundată de sânge, moartă, cu pumnalul ucigașului încă în inimă!“

Un tremur percurse corpul bătrînelui soldat, și o lacrimă grea curse încet în barba sa căruntă. Nici unul dintre noi nu putu scoate vre-un cuvînt de emoționați ce eram. În sfîrșit lordul sări în sus și strigă:

„Mai trăește încă acel miserabil, căpitane, spune-mi mai trăește încă? Voese să-l caut, voese să-lucid!“

Un suris dureros alunecă peste trăsăturile serioase ale lui Gressoux. „D-ta vii prea tîrziu. Patru săptămîni după aceea, Si Hamed cădî omorît de mîna mea la ciocnirea dela Urgla. Însă e timpul, domnii mei, ca să sfîrșim; numai una voese să vă mai spun. Fiul aceluiași miserabil care a ucis pe Marion, după-ce se supuse tribul seu, fu recunoscut ca șeic din partea regimului. După-cum mi-s'a spus, tribul seu își are tabăra abia în depărtare de douăzeci oare de aici. Dacă doriți să-l vedeți, ocașionea e potrivită. Noapte bună, dlor!“

Căpitanul se ridică și voi a să depărta. În același moment însă se apropiară pași repede dela casa stațiunii și oficerul de pază intră în lăuntru. „Un șeic cabilio, însoțit de doi tovarăși, se înșinua chiar acum la mine; el se roagă pentru adăpost în noaptea asta și măne dimineață voese a se prezenta dui comandant. Li-am dat la toți trei o odaie, ear' înaintea ușii am pus o straje. Șeicul se numește Si Hamed ben Hamsa.“

bărbat; învățat, care poate descanta isvoarele și face să curgă earși apă dintr'insele; am venit să te rog a-l lăsa să vină la noi.“

Căpitanul privi un minut mirat spre șeic. Apoi se întoarse către mine. „Fără îndoială, doctore, d-ta ești acela, despre care vorbesce șeicul. Îți gratulez la primul succes al studiilor d-tale geologice.“

Trebuie să spun aici, că într'adevăr în ultimele zile am descoperit în vecinătatea un isvor astupat, o faptă foarte neînsemnată în sine, care însă totuși avea ceva valoare în acest continent lipsit de apă.

„Mă tem, amice“, zisei pășind mai aproape, „că nu-ți voi pute folosi nimic. Nu posed puterile care mi-le atribui d-ta.“

Șeicul mă salută respectuos. „Dacă Allah voese, atunci îți va da sciință ca să ne ajuți. Vîno cu mine, domnule, și dacă voesci iați și amicii cu tine și și porumbițele cele albe de dincolo — el arătă spre corturi — el v'or fi binevenite femeilor mele.“

Într'aceea sosiră și vicontele cu lordul Dudley, care se declarară a lua parte la această excursiune. Eu privii spre Gressoux, care dăd din umeri, se răzîmă de fîntînă. Când pașii lîngă dînsul și-l întrebai șoptind despre părerea sa, el zise, că abia ar pute fi vorba despre pericol, deoare-ce în restimp de douăzeci de ani tribul lui Si Hamed n'a dat prilegiu la nici o plângere; însă încredere absolută să nu le dai nici-odată acestor șren-gari. Pe mine mă interesă această excursiune, deci îmi detei învoirea și astfel ne deciserăm a pleca.

Deja către ameați eram noi și mica noastră escortă gata de plecare. Lordul Dudley

(Va urma.)

Alexandru Vajda-Voevod, stud. med.; secretar II.: Corneliu Iovanescu, stud. med.; casar: Tit Liviu Tilea, Drd. med.; controlor: Jeronim Tatar, Drd. med.; bibliotecar: Ioan Cuparescu, stud. silv.; econom: Ionel Capşa, Drd. med. Pentru comitet: Nicolae Comşa, Drd. med., preşedinte; Alexandru Vajda-Voevod, stud. med., secretar I.

Societatea „România jună” din Viena. Din raportul ce tocmai am primit al acestei societăţi social-literare, pe anul de gestiune 1891/92, extragem următoarele: Anul expirat societatea a numărat: 26 de membri fondatori, 85 membri onorari, 53 membri emeritaţi, 35 membri ordinari şi 2 membri extraordinari. În decursul anului trecut societatea a ţinut 11 şedinţe ordinare, 1 literară şi 1 festivă, în care s'au cetit diferite opere. Comitetul a ţinut 12 şedinţe ordinare şi 1 extraordinară; numărul actelor eşite a fost de 92, ear' al celor intrate 125. Biblioteca societăţii conţinea la finea anului administrativ 1891/92 1016 opuri şi 808 volume. Avera societăţii la 30 Septembrie 1892 se urca la 8290 fl. 40 cr. în obligaţiuni şi 2456 fl. 71 cr. în bani gata.

Ungaria o ţeară barbară. Referitor la moralitatea maghiară cetim în „Magyar Hirlap” dela 17 Decembrie: „Ungaria este o ţeară barbară, unde contractele n'u valorează, unde dreptul civil nu este respectat, ci peste toate tronează orgoliul ministerial”. Noi nu mai avem nimic de adăgat.

Crisa de guvern în Cisleithania. După o depeşe din Viena, în cercurile parlamentare de acolo se svonesce că guvernul ar avè intenţia să înceapă îndată după sèrbătorile Crăciunului noua negocieri cu capii partidelor moderate în scopul formării unei majorităţi puternice. Spre a câştiga timp pentru aceste negocieri, camera deputaţilor nu se va intruni la 8 Ianuarie, dupăcum era vorba până acum, ci numai la 17 Ianuarie.

Conferenţa episcopescă. Despre decursul conferenţei episcopesci ce a avut loc săptămâna trecută sub presidenţia primatului Claudin Vaszary extragem dintr'un raport al lui „Pesti Napló” următoarele amănunte: Mai întâiu s'au discutat cestiunile de politică bisericască generale. Înainte de începerea dezbaterii a întrebat Samassa dacă e adevărat că primatele a primit din Roma îndumări, la ceea-ce primatele a răspuns că din Roma nu a sosit nici o îndumare sau ordin. După acestea s'a început dezbaterea. S'a dezbătut mai întâiu cestiunea recepţiunii confesiunii o vreesci. În această privinţă primatele a dat informaţiuni că proiectul ce se va prezenta de către guvern va consista din doi paragrafi şi anume: unul va dispune ca religiunea mosaică să fie primită între religiunile recepte, ear' celalalt va conţine dispoziţiile privitoare la trecerile religiozane. Episcopatul s'a pronunţat că al doilea paragraf e neacceptabil. În privinţa libertăţii religiozane episcopatul nu a luat nici o decisiune. După dezbaterea asupra proiectului privitor la libertatea religiozara a urmat dezbaterea cestiunii botezurilor din căsătorii mixte, a matriculelor civile şi a căsătoriei civile obligative. Episcopatul s'a pronunţat în contra dispoziţiilor cuprinse în aceste proiecte, din cauză că sânt în contra dogmelor bisericesci. La sfîrşit s'a dezbătut cestiunea congrue.

Prelegerea recitatorului Hans Stooft, despre care am anunţat în unul din numerii trecuţi, va avè loc Mercuri în 21 c. n. la 4 oare după ameză în sala dela „Musikverein” cu următorul program: 1. Predicatorul din Feldioara de Tr. Teutsch. 2. Pretendental de tron, act. IV. de Ibsen. 3. Preotul din ţeara-ovşului de Albert şi 4. Humoresche săsesci de Stooft sen. (tatăl recitatorului.)

Act de binefacere. Ni-se sorie din Giuluş: Dia de astăzi a fost pentru noi o zi de adevărată bucurie, venind în comuna noastră dl George Pop din Blaj şi doamna Maria Ionescu din Bucuoresci şi cetindu-ne în sala şcolaei scripta prin care se avenesce primirea sumei de 6040 franci pe care a primit-o Preavenatul ordinarat metropolitan din Blaj dela măritul domn Costache Ionescu din Bucuoresci pentru edificarea bisericii noastre.

Moştenitorul de tron român în Londra. Cu privire la sozirea Principelui moştenitor român la castelul Windsor, reşedinţa reginei Victoria, bunica viitoare regine a României, „Timpul” ce am primit astăzi publică următoarea relaţie: Prinţul moştenitor a ajuns la castel pe la oarele 2, în ziua de 10 Decemvrie, stil nou. Colonelul Henry Byng, din suita reginei, a primit pe Alteţa Sa Regală la gară şi l'a însoţit la castel. Ministrul afacerilor străine lordul Rosebery, şi ministrul României domnul Plaiu, precum şi S. S. episcopul de Rochester au sosit asemenea la castel. La prânzul pe care M. S. regina l'a dat oaspeţilor sei au luat parte A. S. principele Ferdinand, ducele de Slesvig-Holsten-Gottorp, fiecele lor, princi, pezele Maria şi Melito, lady Amplitil, damă de onoare, dl Keppel din suita dul cesei d'Edimburg, ministrul României domnul Plaiu, lordul Rosebery, lordul Acton (lord din suita) şi locotenent-colonel Coandă. Celelalte doamne şi domni din casa

regală au avut onoare de a fi primiţi după prânz în salon. După prânz a fost un concert dat de quartetul anglo-american cu un program bine ales. A doua zi după acest prânz de curte s'a celebrat un serviciu divin în capela privată a M. S. reginei. A oficiat arhiepiscopul de Rochester asistat de câtra rev. preot-decan dela Windsor. Sf. Sa a ţinut o predică. După aceasta ministrul plenipotenţiar român şi lordul Rosebery au plecat dela castel. A doua zi principele de Waller a făcut o vizită M. S. reginei şi oaspeţilor sei. Pentru aceeaşi zi au fost invitaţi la castel sir Gladstone, primul-ministru al Englierei, şi doamna Gladstone.

Avansarea moştenitorului de tron român. Cetim în „Timpul”: A. S. R. principele Ferdinand va fi înaintat o ocaziunea căsătoriei sale la gradul de maior şi numit comandant al batalionului I. de vênători.

Din Coburg se depeşează cu data de 16 c.: Ducesa de Edimburg, însoţită de fiecele sale şi de prinţul moştenitor, a sosit aici.

Reducerea carantinelor române. Foile din România scriu: Carantina dela Sulina pentru provenienţele din Odesa se va reduce dela 4 la 3 zile. Asemenea se va reduce şi carantina dela Vêrciorova dela 5 la 3 zile.

Holera. Se depeşează din Becicherecul-mare cu data de 17 c.: În Petrovaradin a buenit holera între soldaţii regimentului de infanterie 29 şi face mari pustiiri. Comanda de piaţă a încunosciinţat despre aceasta pe comitele-suprem al comitatului Torontal Soldaţii concediaţi ce vin de acolo sânt supuşii unei observaţiuni. — În Budapesta s'au ivit deasemenea şilele acestea, 2 casuri noue de îmbolnăvire şi 1 deces de holeră. În baracele spitalului se află actualmente 11 bolnavi de holeră.

O depeşă din Berlin anunţă că dela 23 Noemvrie până la 10 Decemvrie s'au ivit două casuri de holeră în Hamburg şi Altona. Afară de aceea la 12 c. s'a constatat în Hamburg un cas de moarte de holeră şi alte două casuri de îmbolnăviri în una şi aceeaşi casă.

Dile critice. Cunoscutul meteorolog din Viena, doctorul Falb, şi-a publicat deja prognosticurile pentru anul viitor. „Dile critice”, adevărat în care vor fi furtunii, curenţele, etc. vor fi în anul 1893 următoarele: de ordinea Ia: 16 Aprilie, 18 Martie, 25 Septemvrie, 25 Octomvrie, 15 Maiu, 23 Noemvrie, 16 Februarie, 10 Septemvrie. De ordinea a doua: 11 August, 27 August, 9 Octomvrie, 2 Martie, 13 Decemvrie, 14 Iunie, 1 Februarie, 1 Aprilie, 13 Iulie, 2 Ianuarie, 8 Noemvrie. De ordinea a treia: 18 Ianuarie, 1 Maiu, 30 Maiu, 28 Iulie, 8 Decemvrie, 29 Iunie. Datele sânt socotite după stilul nou.

Din public.*) Declaraţie.

În urma unor insulte inculificabile ce redactorul Ioan Popa a adus familiei mele în murdara sa foaie din Sibiu, i-am aplicat astăzi peste obraji mai multe lovituri cu gâr-baciul.

Este singura satisfacţie ce-mi era permis să iau dela un mişel cum este acest individ lipsit de orice ruşine şi pentru nisece insulte apărute într'o foaie-revolver cum este „Calicul”.

Sibiu, 7/19 Decemvrie 1892.

Dr. Stefan C. Pop, avocat în Arad.

Ca martori:

Ioan Russu Şirianul, Victor Tordăşianu, Sever Bocu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica această redacţia nu primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 19 Decemvrie n. Iubileul de 50 ani al societăţii industriale a ţerii a decurs cu multă pompă. Prezenţi au fost toţi ministrii, reprezentanţii ai societăţilor surori din ţeară şi arhiducesa Clotilda. La salutarea de binevenire a lui Eugen Zichy a răspuns protectorul Archiducele Iosif dîcînd că naţiunea se meargă înainte şi se desvoalte meseriile şi industria (aplaude frenetice). Ministrul Lukács a mulţumit Archiducelui pentru viul interes ce-l poartă faţă cu industria ungurească. Urmează apoi felicitările deputaţilor, între care societăţi austriace şi morave. Camera comercială din Agram a trimis o adresă de felicitare.

Paris, 19 Decemvrie n. Se va cere dela parlament autorisaţiunea pentru a urmări pe senatorul Devés, deputaţii Cassagnac, Maret şi Soubeyran.

Sofia, 19 Decemvrie n. Scirile despre o căsătorie a principelui Ferdinand nu sânt întemeiate.

Bibliografie.

A eşit de sub tipar şi se află de vîndare la Institutul Tipografic: ROMÂNII LA DOBRIŢIN sau CONDAMNAREA Dnui Dr. V. LUCACIU, amănunţită dare de seamă a procesului intentat dlui Dr. Lucaciu. După raportul „Tribunei”. Amplificat şi îndreptat. Preţul 40 cr.

A apărut: Raportul anual al societăţii academice social-literare „România Jună” din Viena pe anul 1891/2.

„Familia”. Apare în fiecare Duminecă în Oradea-mare. Proprietar, redactor şi editor Iosif Vulcan. Anul XXVIII. Nr. 49 dela 6 Decemvrie v. 1892 are următorul cuprins: Schiţe de excursiuni feriale prin munţii din Bucovina în anul 1890. De V. Bumbac. — Ologul. Novela de Guy de Maupassant. — Unitatea genului omenesc. — Salon: Societate bună şi societate rea. De lordul Chesterfield. — De Camil B... — Gherea. (Cu portret). — Matrozul acasă. — Bonboane. — Literatură şi arte. — Teatru şi musică. — Biserica şi şcoală. — Ce e nou? — Oglinda lumii. — Sfaturi igienice. — Şaradă. — Călindarul săptămânii. — Anunţ.

„România Musicală”. Revistă literară-musicală. Apare de două-ori pe lună în Bucuoresci sub direcţiunea dlui Constantin M. Cordoneanu. Anul III. Nr. 19 are următorul cuprins: Insciuţare. — Românie şi expoziţia musico-teatrală din Viena. — De C. M. Cordoneanu. — Opera romana. De Wetom. — Concertul d'şoare Livezeanu. — Românie şi Musică lor. De C. M. Cordoneanu. — Musica la Moderni. — Corespondenţa din Iaşi. De Titus Cerne. — Concertul Grünfeld. — Artistii nostri. — Arta de a dirigea. (Ur-mare.) — Noutăţi musicale. — Biblioteca musicală română. — Problemă musicală. De C. M. Cordoneanu. — Din Gazetele străine. — Călindarul musical. — Una-alta. — Anunţ.

LOTERIE.

Tragerea din 14 Decemvrie st. n.

Timişoara: 50 23 17 88 31 Viena: 67 40 88 78 62

Călindarul zilei.

7/19 Decemvrie) 1892.

Iulian: Cuv. Patapie.

Gregorian: Libdrat.

Soarele: răsare 6.39, apune 3.37.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 18 Decemvrie n. 8 oare dimineaţa.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura după Celsius, Maximul şi minimul de temperatură, Direcţia vântului. Values: 730.2, +7.7, -1.2, +4.9+0.6, WW.

Din ţeară 14 Dec. n. 8 oare dimineaţa.

Table with 4 columns: Staţiunile, Presiune atmosferică, Temperatura Celsius, Vânt (direcţia şi vîrta). Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orşova, Arad, Panciova.

Sosiţi în Sibiu.

La 17 Decemvrie n.

Hotel „Neurher”. Bar. A. Huszar, proprietar, din Cluj. Simon, proprietar, din Uioara. Dr. Pop, avocat, din Arad. Zilger, comerciant, din Viena. Preisch, comerciant, din Budapesta. Indra, comerciant, din Brün. Kienast, comerciant, din Buda-pesta. Nemes, notar, din Făgăraş.

Hotel „Habermann”. Freund, din Făgăraş. Feuchtmann, pälrier, din Braşov.

Teatru orăşenesc.

Martii, în 20 Decemvrie n. 1892:

„Die schöne Helena”.

Operetă comică în 3 acte de Fr. Zell şi I. Hopp.

Economic.

Losurile unguresci cu prime. În tragerea dela 15 Noemvrie n. a acestor losuri au eşit următoarele serii: 276 312 362 550 894 1321 1349 1429 1607 1631 1698 1761 1785 1870 1879 1937 2086 2143 2284 2292 2318 2727 2783 2923 3066 3115 3441 3599 3659 3798 3803 4098 4164 4392 4394 4600 4657 4799 4889 4988 5032 5214 5499 5502 5550 5612 5612 1626 5634 5708 5764 5984. Câştigul principal de 150.000 fl. l'a nimerit s. 276 nr. 36; 15.000 fl. au câştigat s. 4394 nr. 25; 5000 fl. s. 5764 nr. 7; 1000 fl. s. 2318 nr. 31, s. 2783 nr. 49, s. 4392 nr. 32, s. 4889 nr. 20; 500 fl. s. 276 nr. 33, s. 312 nr. 38, s. 894 nr. 2, s. 1321 nr. nr. 36, s. 1607 nr. 18, s. 1761 nr. 15, s. 2086 nr. 32, s. 2292 nr. 5, s. 2316 nr. 23, s. 3115 nr. 5, s. 3115 nr. 27, s. 3599 nr. 29, s. 4098 nr. 23, s. 4394 nr. 36, s. 4657 nr. 7, s. 4988 nr. 42, s. 5032 nr. 16, s. 5550 nr. 31. Toate celelalte losuri cuprinse în seriile de mai sus câştigă câte 152 fl.

Tratatul de comerţ italo-român. Se telegrafează din Roma: Dl Brin a depu la Camera proiectul prin care se autorisa guvernul de a încheia cu România un tratat comercial pe baza naţiunii celei mai favorizate. Convenţiunea comercială dintre România şi Italia va avè aceeaşi basă ca şi convenţiunea cu Anglia. Aproape pe aceeaşi basă se vor încheia convenţiuni cu Belgia şi Olanda.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.

Operaţiile efectuate în 3—4 Dec. v. 1892.

U. I. Negroponte lui F. Carnevali, grâu 2160 hect., 10.20 lei. Fraţii Bach lui I. Milas & Fiu, grâu 1260 hect., 8.05 lei. Fraţii Bach lui L. Mendl & Co., porumb 1800 hect., 6.37 1/2 lei. Fraţii Bach lui L. Mendl & Co., porumb 2100 hect., 6.40 lei. Fraţii Bach lui L. Mendl & Co., porumb 1260 hect., 6.52 1/2 lei. Asimacopulo lui L. Mendl & Co., porumb 1500 hect., 6.20 lei. Diversi lui M. Wechsler, porumb 10 v. 7.65 lei. Kirschen & Kaufmann, lui L. Dreifus & Co., porumb 5 v. 7.70 lei. Diversi lui L. Dreifus & Co., porumb 10 v. 7.65 lei. Diversi lui L. Dreifus & Co., porumb 30 v. 7.60 lei. U. I. Negroponte lui L. Dreifus & Co., porumb 6 v. 7.65 lei. Th. Dimitriadi lui M. Wechsler, grâu 1400 hect., 8.25 lei. Th. Dimitriadi lui M. Wechsler, grâu 800 hect., 7.25 lei. S. Blumen lui M. Wechsler, grâu 1250 hect., 7.10 lei. Paraschachi lui A. Carantino, grâu 550 hect., 7.25 lei. St. Verona lui Erfing, porumb 3800 hect., 6.55 lei. S. Blumen lui L. Mendl & Co., porumb v. 800 hect., 6.90 lei. Kirschen & Kaufmann lui L. Mendl & Co., porumb v. 3000 hect., 6.60 lei. A. Davis lui M. Reischer, porumb 12 v. 7.80 lei. Paraschachi lui Kirschen, porumb 5 v. 8.10 lei. Dracos & Stass lui L. Dreifus & Co. lui 16 v. 7.65 lei. Armirantes lui L. Dreifus & Co., porumb 12 v. 7.65 lei. N. Catzighera lui L. & M. Feitler, grâu 3250 hect., 8.25 lei.

Cereale sosite.

Pe apă: grâu 37.010 hect., secară — hect., porumb 5800 hect., orz 1750 hect., ovės — hect.

Pe uscat: grâu 1520 hect., secară — hect., porumb 8400 hect., orz 5000 hect., ovės — hect.

Preţul mărfurilor.

Piaţa din Braşov, 15 Decemvrie n. Grâu frumos hect. fl. 6.40, de mijloc 5.80, mai slab 5.40, grâu mestecat fl. 5.—, secară frumoasă fl. 3.50, de mijloc 3.60 fl., mai slab —.—, orz frumos fl. 3.—, de mijloc 2.80, ovės frumos fl. 1.10, de mijloc —.—, cucuruz fl. 4.10, mălaiu fl. 3.20, mazăre fl. —.—, linte fl. 11.—, fasole fl. 3.50, sêmînta de in fl. 8.50, sêm. de cânepă fl. 6.—, cartofi fl. 85.—, carnea de vită p. chilo 56 cr. carnea de porc 52 cr., de carnea berbec —.—.

Tirgul de rîmătur în Steinbruch. În 27 Octomvrie n. s'au notat: unguresci bătrîni grei —.— cr. până —.— cr., unguresci grei tineri 45.— cr. până 45. 1/2 cr. de mijloc —.— cr. până —.— cr., uşori 47.— cr. până 43.— cr., marfă ţerănească grea —.— cr. până —.— cr., de mijloc 44 1/2 cr. până 45 1/2 cr. uşor 46.— cr. până 47.— cr., românesci, de Bakony, grei —.— cr. până —.— cr., transito grei —.— cr. până —.— cr., transito de mijloc —.— cr., până —.— cr., transito uşori —.— cr. până —.— cr., transito sêrbesci grei 44 cr. până 44 1/2 cr. transito de mijloc 45 1/2 cr. până 45 cr., transito uşori 45.— cr. până 46.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Dec. n. 1892.

Table with multiple columns: Mărfuri, Preţul per 100 chilogr., etc. Rows include various commodities like wheat, oil, and sugar.

Cursul pieţei din Sibiu.

Din 18 Decemvrie n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Camp, vînd. Values for various goods like flour and oil.

Bursa de Budapesta.

Din 16 Decemvrie n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Camp, vînd. Values for various commodities like gold, silver, and bonds.

Bursa de Viena.

Din 16 Decemvrie n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Camp, vînd. Values for various commodities like gold, silver, and bonds.

Bursa de Bucuoresci.

Table with 3 columns: Mărfuri, Camp, vînd. Values for various commodities like gold, silver, and bonds.

Pentru redacţiunea responsabil: Andreiu Baltes.

Unicul atelier român în Transilvania și Ungaria.

Alexandru Roșu,atelier fotografic,
Bistrița, Piața-mare (Transilvania).

Executează tot felul de lucruri fotografice în fiecare format, tablouri până la mărime naturală (50—60 centimetri), susceperi originale, portrete de bust, precum și grupe asigurând asemănări naturale și efecturile cele mai moderne, pe lungă [6569] 1—

prețuri posibil moderate.

Ca specialitate produce înmăriri după ori-ce portrete mici până la mărime naturală. Călătorește ori-și-unde este poftit spre a face susceperi.

Unicul atelier român în Transilvania și Ungaria.

Fundat la anul 1888.

Fundat la anul 1888.

**Banca generală de asigurare
„TRANSILVANIA“
ÎN SIBIIU,
fundată în anul 1868** [1480] 18

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:

- a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termnuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

| Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc | | Sume asigurate pe viață | |
|---|------------|-------------------------|------------|
| în a. 1869—1888 fl. | 724,007.36 | în a. 1869—1888 fl. | 557,728.81 |
| în a. 1889 | 29,899.71 | în a. 1889 | 46,966.61 |
| în a. 1880 | 59,643.77 | în a. 1880 | 44,195.08 |
| în a. 1891 | 51,752.38 | în a. 1891 | 48,316.91 |
| Suma fl. | 865,303.22 | Suma fl. | 697,207.41 |

1,562.510 fl. 63 cr.

Conform bilanțului pentru 1891 fondurile de rezervă și garanție se urcă la

670.936 fl. 74 cr.**Prospecte și formulare se dau gratis.**

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu, (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (H. Hermann), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Institutul tipografic în Sibiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Păpărușă Pătru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fieca a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstăm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarnik. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina.** Poveste de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușoaca.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndărătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpăratoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgârțitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuscii-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanu“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanu“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Poșacul bun de inimă.** Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici.** Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 90 b.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Asortare în abundență
de
STOFE la MODĂ
și de doliu
metrul dela 35 cr. în sus
satine duplă.**STOFE**
pentru
haine de bărbați și de copii
metrul dela fl. 1.40 în sus.
Lățimea 150 cm.Barcheturi și cretoane
de spelat.
Chiffone, pânzărie,
Olanderie.**TRUSOURI**
complete pentru mireasă.
Comandarea
a tot felul de albituri și chindiseală.
Prețuri moderate.**Prăvălie nouă de modă.****Mantile de dame și Paltoane.**
Corsete (miedere) mufuri și căciulițe,
Jupoane și Cămăși
de dame.

Jucării de copii.

Isvorul cel mai ieftin de cumpărat.

Am onoare a aduce la cunoștința P. T. public, că am deschis în piața de aici o prăvălie cu manufactură, modă și Kunst-Galanterie, dispunând de un deposit bine asortat cu articolele aici menționate. Practicând mai mulți ani pe piațe mari în străinătate, sunt în plăcuta pozițiune a sta cu cele mai renumite fabrici în legătură, astfel năsuința mea este de a servi P. T. public cu articole cât se poate de solide și ieftine.

Cu distincă stimă

[5445] 12—20

Schuster Sándor în Deva

Casele dlui Moldovan Sándor în piața.

MUSTRE
trimitem cu plăcere și în provincie.Pălării, cămăși, mănuși și încălțăminte
de dame, bărbați și copii.
GHETE
de bărbați dela fl. 3.20 în sus.
Cadouri pentru Crăciun.Sub-îmbrăcăminte
sistem Jäger
pentru bărbați, femei și copii
deasemenea ciorapi și mănuși.Tot felul de
lucruri începute de mână.
Articole de galanterie
Flori de decorat și cununi.
Ploiere și umbrele.Asortiment bogat
de
învăitoare și decoruri pentru haine.
Mare magazin
de catifea și peluche.Basmale de Berlin,
haine pentru copii, perdele.
Tot felul de covoare,
velințe de pat și mese.